



# 不能忘却的历史 [大家谈]

## 中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年特别报道

### 专访中日韩合作秘书处秘书长李熙燮

# 面对多重挑战 中日韩需要同舟共济

年初在投票选择2025年象征中日韩合作的年度关键词中，“未来”一词获得最高票，成为“中日韩精神——2025年度汉字”。这项活动由中日韩合作秘书处发起，旨在鼓励民众思考三国共有价值观和共同文化，促进理解、尊重和友谊。对未来的期盼映射的也是中日韩民众的思考：在百年未有之大变局下，三国更需加强合作。

“在世界范围内，联合国代表全球，欧盟代表欧洲，东盟代表东南亚，东北亚则有中日韩合作秘书处。”李熙燮说，从经贸、政治到文化、社会等领域，从民间交往到地方政府合作，中日韩合作秘书处都在推进交流合作。目前，中日韩合作已形成以领导人会议为核心、21个部长级会议和70多个对话机制为支撑的全方位合作架构，积极落实了100多个交流合作项目。

流层面，中国也发挥了重要作用。”  
“尤其在促进青年交流方面，文化是非常重要的桥梁。”李熙燮强调，年轻一代是三国和三国合作的未来。秘书处正重点推进多项交流项目，推动彼此的理解与信任，这对三国的未来以及三边合作意义深远。中国有个成语叫“和而不同”，在他看来，中日韩虽各有差异，但只要互相尊重，就有望一起找到达成共识的方向并展开合作。

面对多重挑战，中日韩需要同舟共济

中日韩合作秘书处秘书长李熙燮

Faced with Multiple Challenges, We Need to "Row in the Same Boat"

扫码看详情

“中日韩三国正共同面对着来自世界的复杂而艰巨的挑战，任何一国都无法独自应对。我们必须携手合作，加强团结，才能共渡难关。”中日韩合作秘书处秘书长李熙燮在接受本报记者采访时说，“从这个意义上说，我们同处一条船，共享同一个命运。我们需要拥有同舟共济的精神与命运相连的意识。”

### 三国合作快速发展

在东亚地区，对中国、日本和韩国三国而言，有两个数字具有特殊意义：

一个是“25”——中日韩合作已经走过25年。在外界看来，中日韩合作已经成为东亚地区机制化程度最高、覆盖领域最广、内涵最丰富的多边合作架构。2024年5月，中日韩领导人会议时隔4年5个月在韩国首尔举行，宣布一系列合作共识，更是为三国加强交流合作提供了强大动力。

另一个是“15”——明年将是中日韩合作秘书处成立15周年。2011年9月，中日韩政府为深化三国合作，在首尔成立常设国际组织中日韩合作秘书处，旨在促进三国间的持久和平、普遍繁荣和共同文化。

在采访中，作为中日韩合作秘书处第七任秘书长，李熙燮多次提到这两个数字。在他看来，尽管秘书处成立的历史并不长，但中日韩合作的发展速度令人瞩目；尽管存在一些波折，但三国合作始终保持着快速发展势头。

### 文化交流意义深远

中日韩三国地理相邻，文化相通，经济互补性强。中日韩合作秘书处网站资料显示，三国经济总量约占全球的25%，贸易总额约占20%，可见中日韩合作具有重要意义。但另一方面，中日韩合作的发展正面临着复杂严峻的外部环境，三国之间也存在一些有待解决的问题。

李熙燮对三国合作发展仍然充满信心。他表示，自己非常喜欢“同舟共济”这个成语，它反映了中日韩三国的真实处境。在他看来，对三国来说，应对保护主义、气候变化和碳中和是重要而紧迫的议题。此外，三国还共同面临低生育率、人口老龄化等挑战。

对三国合作而言，文化交流尤为重要。中日韩地理相邻，在文化上有很多共同之处。李熙燮指出：“通常大多数国际组织的目标是和平与共同繁荣，但中日韩合作秘书处在此基础上还强调‘文化共享’，这对三国合作至关重要。”

第九次中日韩领导人会议将2025-2026年定为“中日韩文化交流年”，希望推动三国人民实现从“居相邻”到“心相通”。在李熙燮看来，文化交流有助于拉近三国民众的心灵距离。他提到，东亚文化中许多部分从历史上看都与中国有渊源，例如汉字。“当前在城市文化交流和地方政府交

### 维护强化多边主义

今年也是联合国成立80周年。在李熙燮看来，联合国是二战后最具代表性的多边主义平台，但随着保护主义抬头，多边主义正受到威胁。“可以说，这是二战后全球体系面临的某种危机。”

当今世界变乱交织，单边主义行径严重冲击国际秩序和国际规则，关税战、贸易战影响全球经贸秩序和全球供应链稳定，对多边主义造成直接破坏。

正如一位中国知名学者所提出的那样，真正的多边主义，强调参与各方利益相互依存、休戚与共。李熙燮认为，这对于应对当前危机具有重要启示，真正的多边主义应该考虑并促进大多数参与方的利益。

他指出，对中日韩三国而言，共同繁荣和发展正是建立在自由贸易秩序和多边主义基础之上。此前在接受采访时他强调，在全球化和自由贸易背景下，中日韩产业链和供应链紧密相连，三国应在推进中日韩自贸协定谈判和《区域全面经济伙伴关系协定》升级中发挥主导作用。

李熙燮表示，中日韩合作秘书处将继续同各方紧密协作，致力于维护和强化多边主义。“联合国成立80周年之际，我们更需深思多边主义的时代意义，如何让多边主义重新具备韧性并实现复苏。”

本报记者 吴宇桢 实习生 晁晶

# 俄乌总统会晤引发大猜测

在美俄总统15日会晤、美乌欧领导人18日会晤之后，俄乌总统会晤被频繁提上议事日程，匈牙利首都布达佩斯、土耳其伊斯坦布尔、瑞士日内瓦等多地被认为是会晤的可能地点。

综合新华社和央视新闻报道，美国总统特朗普称已开始安排这一双边会晤，德国总理默茨称俄罗斯总统普京同意在未来两周内同乌克兰总统泽连斯基会晤。不过，俄罗斯外长拉夫罗夫20日表示，俄罗斯已准备好以各种形式就乌克兰问题进行谈判，但高层会晤需要周密准备，以免会晤导致局势恶化。

### 双方见面意愿有限

特朗普19日说，在实现美俄乌三方会晤之前，他希望俄乌领导人首先进行双边会晤。但华东师范大学俄罗斯研究中心学者郑润宇认为，俄乌总统近期直接见面的意愿不强，乌克兰在战况等各方面处于劣势，泽连斯基并不想主动与普京进行双边接触。

“泽连斯基主要担心美俄的双边操作将乌克兰排除在外，所以他需要加入这个进程。”郑润宇预计，泽连斯基即使有会见普京的计划，也很可能将美国或欧洲捆绑在一起进行。

另一方面，郑润宇指出，俄罗斯认为俄乌冲突本质是俄罗斯与北约的冲突，诸如乌克兰

兰是否加入北约、是否为中立地位等关键问题，俄罗斯需要先与美国谈，和乌克兰谈不出结果。因此，普京也不急于和泽连斯基见面。

### 停火不是第一议题

拉夫罗夫19日表示，任何关于乌克兰问题的和平协议都必须确保俄罗斯的安全，俄罗斯不拒绝任何工作模式，无论是双边还是三方模式，应逐步从专家层面开始，历经所有必要阶段，进而筹备最高级别会谈。他表示，乌克兰危机的起因之一是俄罗斯安全问题，该问题与“北约不东扩”的保证几十年来一再被破坏。普京曾多次指出，在承诺“不东扩”后，北约实施了5波扩张。

特朗普同日表示，美国将协助乌克兰防卫，但不会派出地面部队，并重申乌克兰不会获准加入北约。

郑润宇分析，相比于仍在纠结停火本身的欧洲国家，特朗普在与普京会晤后认可了俄罗斯指出的解决俄乌冲突的重点是安全保障，而不是简单的停火。因此，特朗普在与泽连斯基以及欧洲领导人的会晤中反复强调停火与安全保障之间的区别，更愿意实现安全保障。这也更接近乌克兰冲突的根本原因，“只有在整体安全架构有共同认可的情况下，停火、领土等问题才可陆续谈，并最终实现和平。”

本报记者 王佳焱

# 以色列军队已控制加沙城外围

新华社耶路撒冷8月20日电 以色列国防军发言人戴弗林20日说，以军已控制加沙城外围，接管加沙城做军事准备。

戴弗林在新闻发布会上说，以军三个旅正在加沙城郊的宰通区和加沙城附近的杰巴利耶地区展开行动。以军总参谋长扎米尔已下达指令，计划9月初向约6万名预备役人员

发出征召令，后续还将发出2万份征召令。

《耶路撒冷邮报》报道，以色列总理内塔尼亚胡可能将于21日批准以军接管加沙城的作战计划。以色列总理府20日晚发表声明说，内塔尼亚胡已指示缩短夺取巴勒斯坦伊斯兰抵抗运动(哈马斯)剩余据点并“击败”哈马斯的作战时间表。

# 秋日时节，口腔义诊通告

## 与口腔专家面对面，让缺牙重生

秋燥时节，老年人牙齿易敏感、义齿不适频发。华齿华驰口腔将举办“秋日护齿”专场义诊活动，为银发族口腔健康护航。活动聚焦老年常见问题：免费检查义齿松动、牙周萎缩、口腔黏膜病，同时向广大牙齿缺失、活动假牙佩戴不适、烤瓷牙使用不适等的患者给出适合您个人的修复建议。  
**经批准：华齿携多名牙科专家举行免费口腔义诊活动。义诊期间本着专业、细致、传递温暖的原则，为市民口腔保驾护航！更有200个价值288元的爱牙大礼包免费送！**  
**爱心提示：本次义诊名额有限，需提前电话预约、并保留报纸凭证。**  
义诊报名电话：6339 1072  
义诊报名短信：编辑短信“义诊+姓名+联系方式”发送至：189 3022 4117

### ■ 义诊专家简介

**江中明**  
原三甲医院颌面外科副主任  
原第二军医大学获博士学位、  
中华口腔医学会会员、发表  
学术论文30余篇，主持国家自然科学基金1项、擅长种植牙及各种疑难牙列缺失，累计种植三万多颗。

**周志英**  
原牙防所主治医师、中华口腔医学会会员、世界FDI牙科联盟会员、擅长全口义齿  
疑难处理，固定义齿修复、有近30年的口腔工作经验、有耐心、责任心。

义诊时间：8月22日/25日/29日  
义诊地址：黄浦区复兴东路1117号（近老西门）黄卫登（2025）第001121、001122、001120号